



深化“奋斗实干、担当争先”效能建设,全力以赴拼经济、抓项目、促发展、惠民生——

挺进主战场 担当主力军



记者 贾恒 摄

记者手记

奋斗实干 担当争先

首席记者 钟根清

忠诚干、务实干、担当干、创新干、团结干、廉洁干!省委旗帜鲜明弘扬“六干”作风,强调干字当头、实字为要,以实干实绩论英雄。

对于丽水来说,践行落实好这些要求,归根结底要靠“奋斗实干、担当争先”,以干部敢为善为引领地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,奋力打开跨越式高质量发展新境界。

“奋斗实干”,是着眼于加快跨越式高质量发展、推进中国式现代化丽水探索与实践所一贯倡导的根本工作要求。是用变不可能为可能的勇气,付出极致努力,真正做到说一件、干一件、成一件。

“担当争先”,则是强调要把“奋斗实干”的要求充分体现在担当担责、奋勇争先的行动上,推动全市广大干部进一步振奋精神、铆足干劲、赛比争先,创造优异发展成绩。

新的一年,通过深化“奋斗实干、担当争先”效能建设,靶向聚焦到跨越式高质量发展建设共同富裕示范区上来,以谋项争资、“双招双引”、提振消费、项目攻坚“四箭齐发”之势,推动跨越式高质量发展从起势迈向成势。

——强力突破一批能够立竿见影的“重点事”,推动丽水机场通航、浙西南科创产业园全面运营等,确保年内基本完成,取得明显成效。

——持续发力突破一批支撑赶超跨越的“关键事”,创建丽水国家高新区、建设“5+5”现代化生态经济体系等,力争三年大突破、迈上新台阶。

——久久为功突破一批事关全局的“长远事”,建设创新丽水、青年发展型城市,深化“千万工程”推进乡村全面振兴等,力争五年大见效。

击鼓催征,时不我待;奋楫扬帆,正当其时。让我们拿出“人之一我十之、人十之我百之”的精气神投身奋斗实干、奋勇担当争先,切实扛起主战场的担当,推动我市“迈好三大步、实现三个新”奋斗目标,特别是今年“迈好第一大步”目标任务全面落地见效。

首席记者 钟根清

奋斗实干争春早,担当争先谋跨越。

2月7日,市委召开“新春第一会”,深化新一年“奋斗实干、担当争先”效能建设,启动实施跨越式高质量发展三年突破行动,部署跨越式高质量发展建设共同富裕示范区工作,擂响了新春开局的“战鼓”,奏响了奋进催征的“号角”。

牢记嘱托、勇于创新,低调务实、埋头苦干!全市上下提振“干”的作风,铆足“闯”的劲头,砥砺“创”的精神,担当主力军,打好主动仗,挺进全省高质量发展建设共同富裕示范区主战场,全力缩小“三大差距”,推进老区共富先行。

开年即奔跑,开局即冲刺。眼下,全市各地全面吹响复工复产“集结号”,把实现一季度“开门红”作为当前的重中之重来抓,聚焦经济建设,盯牢重点指标、重点行业、重大项目、重点企业,争分夺秒抓发展,一刻不停向前冲。

干的导向立起来,干的劲头鼓起来,干的本领强起来!去年年初以来,全市深入开展“奋斗实干、担当争先”效能建设活动,鲜明树立以实干创新业、凭实绩论英雄导向,营造比学赶超、实干争先的浓厚氛围,全力以赴拼经济、抓项目、促发展、惠民生,以党员干部的“辛苦指数”,换取丽水更好的“发展指数”、老百姓的“幸福指数”。

GDP增速全省第一,总量跃上2000亿元新台阶;城镇居民收入、农村居民收入、低收入农户收入等增速均排名全省第一;空气、水环境质量

量保持“全国双前十”……刚刚过去的2024年,我市稳中求进、干中求成,交出了发展稳进向好的高分答卷。

莲都首批调出山区海岛县,景宁GDP增速跃升至全省90个县(市、区)第二,龙泉获得2024年度全省高质量发展绩效考核山区海岛县第三,丽水经开区跻身国家级经开区百强、全省开发区创新驱动十强;缙云实现百亿级先进制造业项目破零,遂昌、松阳实现50亿级项目再突破;缙云抽水蓄能电站、庆元百花岩风电场投产发电,义龙庆高速公路丽水段顺利开工;青田元宇宙未来产业先导区入选省级培育名单,云和梯田景区创成国家5A级景区……

奋斗实干铸忠诚,实绩实效显担当!过去一年来,全市各地知重负重、迎难而上,携手共进、愈战愈勇,打赢了一场场大仗硬仗,经济发展稳的基础不断夯实,进的动能持续积蓄,好的态势加快形成,充分彰显了奋斗实干、担当争先的精气神。

围绕“干什么”“怎么干”,我市坚定自觉扛起“跨越式高质量发展”历史使命和“打造新增长极、推进共同富裕、建设大花园”三大战略任务,按照“锚定五年,谋准三年,扎实干好每一年”的思路,作出未来五年“迈好三大步、实现三个新”总体安排,努力打造享誉全国的绿色发展标杆地、秀山丽水活力城。

改革创新是山区实现赶超跨越的必由之路,关键之招,正深刻重塑丽水经济的发展形态,成为加快发展的核心引擎,激发打造新增长极的澎湃动能。

去年以来,我市启动“1410”改

革攻坚行动,联动推进省14项攻坚性改革和我市10项关键改革,牵引实施26项“国字号”试点和50项“大场景·小切口”特色改革,山区基本公共服务一体化改革入选中国改革2024年度市域典型案例。致力于“使丽水成为最好创业的地方”,以政务服务增值化改革优化提升营商环境,推行助企十件事实事机制,15项营商环境相关改革入选省最佳实践案例。

与此同时,持续深化人才科教强市战略,率先成立市委教科人一体化委员会,组建市生产力和投资促进中心,系统构建创新丽水“四梁八柱”,启动创建丽水国家高新区,建成投用浙西南科创产业园,全市新增科技型企业、省级研发机构数创历年新高,R&D经费投入增速全省第一。

在扩大开放中,打开“山门”谋发展。我市启动建设山区开放型经济创新发展区,扬帆出海拓市场、万宗产品销全球工作常态推进,开通瓯江航海海河联运航线,革命老区对口合作、山海协作、融入长三角一体化发展扎实有效,青田以“侨”链接全球资源等5个案例入选省最佳实践案例。

作为全省唯一的全国革命老区重点城市,把革命老区建设得更好,让老区人民过上共同富裕美好生活,是义不容辞的政治责任。

去年以来,我市率先实施基本公共服务一体化试点,在景宁开展综合试点,其他县(市、区)开展单项试点,探索形成“固定+流动”精准供给模式,在解决山区基本公共服务“均衡可及难”上迈出重要一步;通过“共富

工坊”、共富服务社等载体,帮助越来越多山区百姓拓宽了增收门路,农民收入增速继续保持全省前列,“七优享”工程、十方面民生实事事件有成效。

生态对于丽水,既是环境问题,更是发展命题、民生课题。我市在全省率先组建市生态文明委员会,系统推进诗画浙江大花园最美核心区建设和生态文明领域系列改革。率先探索大气污染防治区域责任制,一体推进治气治水治土治废,空气、水环境状况指数均跻身全国前十,入选首批国家深化气候适应型城市建设试点、联合国“生物多样性魅力城市”。深入开展美丽大花园品质提升行动,点上出彩、线上成景、全域美丽的格局加快形成。龙泉溪头村入选世界最佳旅游乡村,青田稻鱼共生系统项目入选联合国生态系统恢复十年行动优秀案例。

在拓宽“两山”转化通道上,积极承办国家生态产品价值实现机制试点启动会,打造生态产品价值实现机制2.0版,集成推进特定地域单元生态产品开发、生态资产评估交易、绿色金融等改革,开展“国家公园+”“农遗+”等创新实践。

奋斗实干,担当争先!今年是“十四五”收官之年,也是迈好“第一大步”之年。我市将以跨越式高质量发展三年突破行动为抓手,大力弘扬“六干”作风,奋楫力行“丽水之干”,秉持“拼尽全力跳起来摘桃子”的昂扬斗志,砥砺“没有门就从窗户爬进去”的韧劲闯劲,以办实事、抓要事、破难事的突破性成效,以主战场的担当奋力书写高质量发展建设共同富裕示范区丽水答卷。

地区生产总值 2181.18亿元



城镇居民、农村居民、低收入农户



水、空气环境质量



制图/蒋巧巧

代表委员手记

全力以赴加快推进丽水国家高新区创建

市人大代表、缙缙高新区管委会副主任、缙云经开区(新碧街道)党工委书记 杨长青

高新区是推进新型工业化的主平台,是发展新质生产力的主阵地。创建丽水国家级高新区,是我市跨越式高质量发展三年突破行动中一件支撑赶超跨越的“关键事”。

全面抢抓国家级高新区新赛道培育机遇,省级明确支持丽水契机,建议市级层面进一步加

快整合缙缙高新区、缙云经开区、遂昌经开区、松阳经开区和龙泉经开区资源,更好引领推动跨越式高质量发展实现重大突破。

探索国家级高新区“一区多园”管理新模式,科学编制规划,系统梳理各地主导产业发展方向,加强各相关部门及相关县

(市)的协调沟通,建立健全齐抓共管、高效联动的工作机制,形成上下贯通、执行有力的工作体系。

同时,建议市级层面加快统筹出台支持丽水国家高新区创建的专项政策,并在资金、人才、产业、用地、用能等方面,加大对缙云核心区的扶持力度,聚集更多创新要素、创新资源。

干出一片“美美与共”的新天地

市人大代表、龙泉市宝溪乡溪头村党总支书记、村委会主任 曾志华

“一个人干不过一群人,一群人干不过一村人。”这是我们溪头村信奉的“一村人”理念。这些年来,我们全村一起上,全民一起干,推行村级项目“共议、共创、共享、共管”机制,以“拆”破旧局,以“建”焕新景,以“治”抓保护。曾经深山偏远的村,摇身一变成为了村民富、产业兴的全国乡村

旅游重点村、世界最佳旅游乡村。跨山多联,跨界融合;抱团共建,携手奋进。建议市级层面加快推动跨村、跨乡、跨域合作,写好“兴村”大文章,打好“提质牌”“扩面牌”“赋能牌”,以产业化思维和市场化思维,多管齐下推进乡村运营,实现引资源和挖潜力并重、拓渠道和促增收并

行,切实推动农文旅融合发展。在创建全国革命老区共同富裕先行示范区的新征程上,我们要发扬老区的光荣传统,奋斗实干、担当争先,以更开阔的视野、更创新的思维,干出一片“美美与共”的新天地,让乡村振兴路越走越宽,让村民的日子越过越红火。

以项目建设激活跨越式高质量发展强大引擎

市政协委员、莲都区发改局副局长 潘春霞

项目建设是经济高质量发展的生命线,是推动高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”。丽水以项目建设为核心抓手,通过机制创新与资源统筹,推动固定资产投资规模持续扩大。去年,全市完成固定资产投资1145亿元,同比增长8.3%,增速居全省第二。以项目看发展论英雄,为此建议:

建立全生命周期管理机制,破

解“落地难”。围绕项目“谋划—决策—审批—建设—投产—达产”全流程,构建闭环管理体系,通过全链条提效有效缩短项目转化周期,加速产能释放。

建立要素统筹保障机制,破解“资源散”。针对用地、用林、资金、能耗等要素分散问题,建议打破壁垒,创新市级统筹机制,优先保障重大基础设施和链

主型产业项目,支持重大项目加快落地。

建立全市协同推进机制,破解“各自战”。强化市级统筹,打破县域分割,对跨流域、跨区域项目进行统一布局,建立分类分级协调机制,县内问题县内协调解决,市级层面的由市级部门定期收集、会商并限期解决,确保项目建设顺利推进。

“蓄势腾飞”抢占“低空经济”先机

市政协委员、市妇幼保健院院长 张向东

今年,丽水机场通航在即,为联动布局发展“低空经济”提供了新的机遇和条件。我们要抢占先机、超前布局,探索全国示范先行的丽水路径,打造集“高端制造、创新服务、综合应用”于一体的未来“天空之城”,全力培育面向未来的新增长点。

为此,建议坚持“远近结合、

循序渐进,市场主导、政府引导,设施为先、空域为要,军民融合、内外联动”的原则,构建我市低空经济政策制度体系,加强打造“低空+政务”“低空+农林”“低空+文旅”“低空+物流”等特色应用场景开发,持续优化产业发展生态。

加快谋划建设丽水机场空港经济区,推动组建低空经济

专业招商团队,聚焦无人机、固定翼、飞艇等低空航空器整机及核心零部件研发制造领军企业,加大总部及研发、制造、服务等环节招引力度,引进优质低空经济项目,不断集聚国内外优质制造商、运营服务商等实体,形成完整产业链,带动丽水低空经济产业互补发展。

Table with 2 columns: Role and Name. Includes positions like 值班总编辑, 夜班主任, etc.